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五 长方体和正方体的体积

体积和体积单位

练 习 一

  了解体积及体积单位1立方米、1立方分米、1立方厘米的实际意义,能用

体积和体积单位描述物体的大小。

1.
 

下面是两个同样的玻璃杯,放入了同样多的水。
(1)把两块大小不同的石块放入水杯中,水面会发生怎样的变化?

(2)图②的水面上升得高,说明什么问题?

2.
 

根据生活经验判断。下面哪个物体占的空间最大? 在括号里画√。哪个占的空

间最小? 在括号里画×。

3.
 

认真填空。
(1)棱长是1厘米的正方体的体积是1(   ),记作 (  )。
(2)棱长是1分米的正方体的体积是1(   

 

),记作 (  )。
(3)棱长是1米的正方体的体积是1(   ),记作 (  )。

4.
 

根据自己的生活经验,在括号里填上合适的单位。
(1)一台冰箱的体积大约是480(   )。
(2)一个大型集装箱的体积大约是58(   )。
(3)一块橡皮的体积大约是6(   )。
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5.
 

下面的立体都是用1立方厘米的小正方体搭成的,每个立体的体积是多少?

(  )立方厘米  (  )立方厘米    (  )立方厘米

1.
 

用8个棱长是1厘米的小正方体摆一摆,可以摆出哪些不同的长方体? 请写出

摆出的每个长方体的长、宽、高各是多少。

2.
 

一大块橡皮泥平均分成了两份,小红用其中的一份捏成了长方体,小英用另一

份捏成了正方体。正方体和长方体哪个体积大? 为什么?

练 习 二

  掌握长方体的体积计算公式和字母表达式,会计算长方体的体积,能利用

公式解决简单的实际问题。

1.
 

计算下面长方体的体积。

��GP �GP

�
�
G
P�
�
F
P

��FP
�FP

�
�
G
P
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2.
 

用若干体积是1立方厘米的小正方体,分别搭出下面五个不同的长方体。根据

每个长方体的长、宽、高填写下表。

�

� �

� �

图号 长 (厘米) 宽 (厘米) 高 (厘米) 体积 (立方厘米)
①
②
③
④
⑤

3.一根方木如下图所示,它的体积是多少立方分米?

���P
�GP

�
G
P

4.
 

一个长方体巧克力包装盒,长是25厘米,宽是22厘米,高是3厘米。这个包

装盒的体积是多少立方厘米?

把一个长50厘米、宽40厘米、高30厘米的木块,分割成长5厘米、宽4厘米、

高2厘米的小长方体。最多能分割成多少个?  
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练 习 三

  掌握正方体的体积计算公式和字母表达式,理解长方体 (或正方体)的体

积公式,能利用公式解决简单的实际问题。

1.
 

认真填空。
(1)长方体的体积= (     ),公式的字母表达式是 (     )。
(2)正方体的体积= (     ),公式的字母表达式是 (     )。
(3)正方体是长、宽、高都相等的 (     )。
(4)a3读作 (     ),表示 (     )。
(5)长方体 (或正方体)的体积= (     )×高。

2.
 

计算下面长方体和正方体的体积。

��GP �GP
�GP

�
G
P

�GP

�
G
P

3.计算下面长方体的底面积或高。

�/����FP�

�M/��FP�

�
F
P "
G
P

�/����GP�

�M/����GP�
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4.
 

一个长方体与一个正方体底面积相等,长方体比正方体高3厘米。长方体比正

方体的体积多多少立方厘米?  

��FP�

��FP�

1.把一根1.5米长的长方体木料锯成相等的3段,表面积增加了32平方厘米。

请你计算这根木料原来的体积。 

��FP

�
�
F
P

2.一个长方体的横断面是一个小正方形,把这个长方体的侧面

展开是一个边长20厘米的大正方形。求这个长方体的体积。
 

练 习 四

  知道1立方分米=1000立方厘米,1立方米=1000立方分米,会进行简单

的体积单位换算。

1.认真填空。

5000立方厘米= (  )立方分米   
 

7立方米= (  )立方分米

2500立方分米= (  )立方米    
 

0.2立方米= (  )立方分米

0.06立方米= (  )立方分米= (  )立方厘米

40000立方厘米= (  )立方分米= (  )立方米
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2.
 

计算下面长方体物体的体积。
(1)

�FP
�GP

�
F
P

(2)

���GP ��FP

�
G
P

3.
 

把一块正方体钢坯制作成一个底面积是32平方分米的长方体钢件。这个钢件

的高是多少厘米?  

�GP
�GP

�
G
P

��GP�

"
F
P

1.
 

把一个长3分米、宽2分米、高2分米的长方体锯成棱长是1厘米的小正方

体,然后将它们一个接一个地摆在地上连起来,可以摆多长?

2.一个长方体的高和宽相等,如果把长去掉2.5厘米,这个长方体就变成表面积是

150平方厘米的正方体。原来长方体的体积是多少立方厘米?  
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应用问题

练 习 一

  
 

了解 “方”的含义,能灵活运用体积计算公式解决现实生活中的实际问题。

1.
 

计算下面立体的体积。(单位:dm)
(1)

��

�
�

�

(2)

�

��

�

�
�

2.
 

李村计划修一条120米长的拦河坝,拦河坝的横断面是一个梯形,梯形的上底

长6米,下底长18米,高是10米。
(1)修建这个拦河坝需要土石多少方?

(2)如果一辆汽车一次可以运土石5方,修建这个拦河坝用8辆这样的汽车来

同时运土石,需要运多少次才能完成修建任务?

3.
 

学校计划修建一面围墙,围墙长180米,高2米,厚25厘米。
(1)这面围墙的体积是多少立方米?
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(2)用下面的砖来修建这面围墙,大约需要准备多少块?

���GP
�GP

�
�
�
G
P

1.
 

光明乡正在新修一条3千米长的水渠与水库相连。水渠的横断面是一个等腰梯

形,如下图所示。(单位:m)

���

��e

�
�
�(1)

 

已经挖了2千米长,挖出多少方土?

(2)如果每天挖土160方,修这条水渠大约需要多少天?

(3)*如果这条水渠的水深都达到1.2米,那么水库需要向水渠注入多少立方米

的水?

2.
 

学校挖一个长7米、宽4.5米、深0.6米的沙坑,一共挖出多少方土? 运来

12.6方黄沙平铺在沙坑内,沙子的厚度是多少米?  

练 习 二

  了解容积的意义,知道1升=立方分米,1毫升=立方厘米;能解决容积

计算的简单问题。

1.
 

认真填空。
(1)200立方厘米= (  )毫升= (  )升

(2)4.2升= (  )立方分米= (  )毫升= (  )立方厘米

(3)3700立方厘米= (  )立方分米= (  )毫升
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2.
 

计算下面长方体和正方体的容积。(从里面测量结果如下图所示)

�
�
F
P

��FP

��FP            ���GP

3.
 

一个木箱的容积是120立方分米,这个箱子里面的底面积是30平方分米。这

个箱子的深是多少分米?

4.
 

王庄村新建了一个蓄水池,如下图所示。(底厚与壁厚相同)

�
P

�P�P

	����P(1)蓄水池的体积是多少立方米?

(2)蓄水池的容积是多少立方米? (得数保留一位小数)

有大、中、小三个正方体水池,它们的棱长分别是4米、3米、2米。把两

块石头分别浸没在中、小两个水池中,水面分别升高4厘米和11厘米。如果把

这两块石头一起浸没在大水池中,那么水面将升高多少厘米?  
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六 分
 

数
 

除
 

法

分数除法

练 习 一

  掌握分数除以整数的计算方法,能正确进行计算。

1.
 

把下面的除法算式改写成乘法算式。

12÷6=12×(  )   15÷4=15×(  )   12÷7=12×(  )

2
3÷2=

2
3×
(  ) 3

4÷6=
3
4×
(  ) 2

7÷8=
2
7×
(  )

2.
 

看图写出除法算式。

3.
 

计算下面各题。

2
7÷4              

3
4÷9

7
15÷21  

10
13÷5

8
9÷18  

24
15÷8

4.
 

列式计算。

(1)把8
9

平均分成6份,每份是多少?

(2)把5
12

平均分成5份,每份是多少?
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5.32名学生共重4
3

吨,平均每名学生重多少吨?

小明在计算一个数除以3时,错看成了除以8,结果得1
14

 

。正确的计算结果

应该是多少?

练 习 二

  掌握一个数除以分数的计算方法,能进行正确计算。了解列方程解答分数

除法问题的不同方法。

1.
 

把下面的除法算式改写成乘法算式。

10÷34=10×
(  )  4÷815=4×

(  )   6÷821=6×
(  )

12÷67=12×
(  ) 15÷27=15×

(  ) 10÷110=10×
(  )

4
5÷
4
7=
4
5×
(  ) 7

8÷
28
25=

7
8×
(  ) 3

4÷
7
10=

3
4×
(  )

2.计算下面各题。

28÷47             28÷
7
4

24÷35 42÷78
3
4÷

9
10

2
5÷

8
15

16
27÷

10
9

7
25÷

14
15
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3.
 

解方程。

2
3x=

1
4      

4
5x+

2
5x=1      2x÷

3
8=4

4.
 

一辆汽车运3吨大米到灾区,一共运了多少袋大米?

�2

�
��

!>G���	

�
�
2

J�

�
��
	1.根据右图解决问题。

(1)1吨钢材有多长? 3吨钢材有多长?

(2)1米钢材有多少吨?

2.
 

水果店运进香蕉200千克,是运进苹果的4
5

 

,运进橘子的质量是运进香蕉

的
 4
5
。

(1)运进苹果多少千克?
 

(2)运进橘子多少千克?
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应用问题

练 习 一

  能画线段图分析数量关系,能用方程解答 “已知一个数的几分之几是多少,
求这个数”的简单问题。

1.
 

看图列方程并求解。
(1) �

�

����E

��E"E	��G,

(2)

�
�

	���,

�����

��� ���

2.
 

一个果园里有苹果树120棵,占果树总数的5
8

 

。这个果园里一共有多少棵果

树? (画出线段示意图)

3.
 

一个停车场有小轿车36辆、公共汽车12辆,这两种汽车占停车场汽车总数的
 

2
3
。停车场一共有多少辆汽车? (画出线段示意图)
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4.
 

学校科技小组有60名学生,科技小组人数占全校学生总人数的
 3
20
。全校有学

生多少名?

一筐梨,连筐共重26千克,卖出3
4

以后,连筐共重8千克。筐中的梨重多少

千克? 筐重多少千克?  

练 习 二

  能画线段图分析数量关系,能用方程解答稍复杂的分数除法问题,经历与

他人交流的过程。

1.
 

看图列方程并求解。
(1) �

�

�2

��2
  (2) �

�

��

���

(3)杨树和柳树各有多少棵?

�
� ����

���

���

���
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2.
 

一个服装厂生产一批学生服装,已经生产了
 5
8
,再生产150套就完成任务。

这批学生服装一共有多少套?  

3.
 

一根电线杆,埋在地下的部分占全长的1
6
,露出地面的部分是5米。这根电线

杆的全长是多少米? (先画出线段图,再列方程解答) 

4.
 

李叔叔的体重是45千克,李叔叔的体重比王叔叔的多
 1
8
,比刘叔叔的少

 1
6
。

(1)王叔叔的体重是多少千克?

(2)刘叔叔的体重是多少千克?

王明和妈妈的身高之和是310厘米,王明的身高是妈妈身高的15
16
。王明和妈

妈的身高各是多少厘米?  
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混合运算

练  习

  能正确进行分数四则混合运算,能运用运算定律进行简便计算。

1.
 

计算下面各题。
4
5÷
2
3×
5
6    

5
6÷
10
13×

12
13    

7
8×
16
21÷

8
9    

7
12×

3
14÷

3
8

1
6+
3
4÷

9
10  712+

5
6 ÷

17
9

1
3÷ 

8
9-
2
3  56-

4
9 ÷

14
9

2
7÷
8
7÷
9
8    149÷ 

3
8÷
3
4      

7
15÷

21
30+

5
7÷
10
21

 89+
7
8 ÷

1
72     79-

4
7 ÷

1
63     

5
6×
4
7+
4
7÷
6
7
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2.
 

刘叔叔骑自行车1
5

小时行驶了3
2

千米。照这样的速度:

(1)刘叔叔骑自行车4
5

小时能行驶多少千米?

(2)刘叔叔骑自行车行驶25
8

千米,需要多长时间?

3.
 

电器商场6月份购进一批空调,每台零售价是1500元。

(1)零售价比进价提高
 1
5

 

。每台进价是多少元?

(2)10月份商场对空调进行降价处理,每台比零售价降低
 1
6
。每台处理价是

多少元?

1.
 

一项工程,甲队工作6天后还剩下这项工程的
 2
5
,照这样的工作进度,剩下

的还要几天才能完成?  

2.
 

李师傅和王师傅共同加工了68个零件。其中李师傅比王师傅多加工1
8
。李师

傅和王师傅各加工了多少个零件?



第五单元测试卷 A卷 第1页 (共4页)

五年级下册 第五单元测试卷

A卷
学校  班级  姓名

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

一、认真填空。(每空1分,共24分)

1.物体所占空间的大小叫做物体的 (  )。

2.棱长是1米的正方体,体积是 (  )立方米。
 

棱长是1分米的正方

体,体积是 (  )立方分米。

3.下面每个小正方体的棱长都是1厘米,看图填空。

����0�	2 ����0�	2 ����0�	2

����0�	2 ����0�	2 ����0�	2

4.根据自己的生活经验,在括号里填上合适的单位。

�/4������ �/4������ �/4������

5.
 

a3 读作 (     ),表示三个a (  )。

6.
 

5立方米= (  )立方分米   800立方厘米= (  )立方分米

20立方分米= (  )立方厘米 40000立方分米= (  )立方米

0.6立方米= (  )立方分米  80立方分米= (  )立方厘米

0.075立方米= (  )立方分米= (  )升

7.一个棱长是3厘米的正方体,它的一个底的面积是 (  )平方厘米,

体积是 (  )立方厘米。

14



第五单元测试卷 A卷 第2页 (共4页)

二、慎重选择,把正确答案的序号填在括号里。(21分)

1.把大小不同的土豆放入盛同样多水的杯中,(  )杯的水面上升得最高。

  A    B    C     D

2.把同样的土豆放入粗细不同的水杯中,(  )杯的水面上升得最高。

  A    B    C     D

3.下面是长方体或正方体示意图,体积最大的是 (  )。

��FP
�FP

�
F
P

�P
�P

�
P

�K�GP �GP
�GP

�
G
P

  A    B    C     D

4.一桶矿泉水的体积大约是 (  )。

A.
 

50立方厘米 B.18立方分米

C.
 

5立方米  D.100升

5.根据自己的生活经验思考,下面体积最小的是 (  )。

   

  A.一个梨     B.一个草莓     C.一个苹果    D.一个西瓜

6.一个木箱的体积和容积相比,(  )。

A.体积大 B.容积大

C.体积和容积相等  D.不能比较

7.下面立体是用同样大小的小正方体搭成的,立体 (  )占的空间最大。

 

  A    B    C     D

24
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三、
 

计算下面长方体和正方体的体积。(12分)

1.

��FP
��FP

�
F
P

2.

�GP
�GP

�
�
G
P

3.

�K��FP

四、
 

计算下面实物的体积或容积。(10分)

1.计算汽车箱体的体积。(单位:m)

�h���h���

2.计算下面冰柜的容积。(底与壁的厚度相同,玻璃盖的厚度忽略不计)

��FP

	�FP
�
�
F
P

� �
FP

五、解决问题。(33分)

1.
 

用一块长方形铝板制作成下面的一个水槽。水槽的容积是多少? (6分)

�GP

�
G
P

�
G
P

34
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  2.
 

一个长方体玻璃水缸如下图所示,在这个水缸内注入水。如果水面高

度占鱼缸高度的
3
5
,需要注入多少立方分米的水? (6分)

��FP
��FP

�
�
F
P

3.
 

刘庄村新建了一个无盖的长方形水池 (如下图)。

�P
�P

	����P

�
��
P

(1)水池的体积是多少? (4分)

(2)在水池里注满水,最多能注多少立方米的水? (底与壁的厚度相

同)(得数保留整数)(5分)

4.
 

一个封闭的长方体容器,长是10厘米,宽是6厘米,高是15厘米,里

面装着水 (如下面左图所示)。如果把容器横过来 (如下面右图所示),

那么此时水面的高度是多少厘米? (6分)

�
F
P

5.
 

在下面鱼缸的水中放入一块假山石,水面上升了5厘米。假山石的体

积是多少? (6分)

�
�
F
P

��FP
��FP

44



第五单元测试卷 B卷 第1页 (共4页)

五年级下册 第五单元测试卷

B卷
学校  班级  姓名

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

一、认真填空。(每空2分,共34分)

1.
 

下面图①是 (  )计量单位,图②是 (  )计量单位,图③是

(  )计量单位。

�

�FP �FP� �FP�

� �

 

2.一个棱长是3分米的正方体,体积是 (  )立方分米,表面积是

(  )平方分米。

3.
 

如右图所示,把4个棱长是1厘米的小正方体拼成一个长方体,

(  )不变,表面积比原来4个小正方体表面积之和减少

(  )平方厘米。

4.
 

根据自己的生活经验,在括号里填上合适的单位。

���� �	0A�+6 �
 ,

体积约3600 (  )  体积约4 (  )  体积约6 (  )

5.
 

b×b×b= (  )    
 

b+b+x= (  )

6.
 

一个正方体的棱长总和是48厘米,正方体的体积是 (  )立方厘米。

7.一个长方体框架相交于一个顶点的三条棱的长分别是9厘米、6厘米

和5厘米。这个长方体框架的棱长总和是 (  )厘米。

8.一个正方体的棱长扩大到原来的3倍,体积扩大到原来的 (  )倍。

9.把一个棱长是10厘米的正方体铁块铸造成一个高是5厘米的长方体铁

块。长方体的底面积是 (  )平方厘米。

10.有一个底面积是16平方厘米的正方体,它的体积是 (  )立方厘米。
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二、慎重选择,把正确答案的序号填在括号里。(10分)

1.下面立体 (  )的体积不是48立方厘米。

�FP
�FP�

F
P

A
�FP

�FP�
F
P

B

�FP�FP

�
F
P

C

�FP�FP

�
F
P

D

2.下面说法正确的是 (  )。

A.
 

一个长方体容器的体积一定比它的容积大

B.
 

长方体的体积一定比正方体的体积大

C.
 

棱长是6厘米的正方体,表面积和体积相等

D.
 

体积相同的两个长方体,表面积一定相等

3.下面立体 (  )占的空间最大。

A B C D
 

4.如图所示,把一个棱长是10厘米的正方体,竖着

切成两半,再横着切成两半。它的表面积增加了

(  )平方厘米。

A.100 B.200 C.400 D.600

5.把一个长10厘米、宽8厘米、高7厘米的长方体,切割成棱长是2厘米

的小正方体,最多切割成 (  )个。

A.
 

48   B.
 

54  C.
 

60  D.
 

70
三、

 

计算下面立体的体积。(18分)

1.

�K�FP

�K�FP

2.

�
�
F
P

��FP
�FP

�FP

�
F
P

64
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  3. �GP

�GP

��GP

�
G
P

四、
 

如下图所示,把鱼从鱼缸的水中取出,水面下降2厘米。

1.鱼的体积是多少? (4分)

��FP
��FP

�
�
F
P

2.鱼缸中水的体积是多少? (4分)

五、解决问题。(30分)

1.建筑工地施工,需要用下图所示的一种石料。这种石料每立方分米重

2.85千克。

(1)一块这种石料重多少千克? (得数保留一位小数)(4分)

�GP

���GP

���P

���GP

(2)用一辆载重4吨的汽车运送这种石料,一次最多能装多少块?

(4分)
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  2.
 

有两张一样大的长方形铝板,如下面图①和图②所示,分别从图①和

图②上裁下来一个长方体平面展开图。

(1)从哪张铝板上裁下来的部分围成的长方体的体积大? 体积是多少

立方分米? (4分)

�

�GP
���GP

�
G
P

�
G
P

�
G
P

�
��
G
P

�

(2)哪个长方体的表面积大? 表面积是多少平方分米? (4分)

3.
 

一块长方形铁板如下图所示。李师傅从铁板上剪下六个长方形焊成了

一个长方体水箱。这个长方体水箱能装多少升水? (铁板厚度忽略不

计)(5分)

�
�
G
P

�
�
G
P

��GP�

4.
 

如下图所示,一个封闭玻璃容器中装有一些液体。玻璃容器的容积是

多少? (玻璃厚度忽略不计)(5分)

�
�
F
P

�
F
P

��FP
�FP

5.
 

请你为下面的饮料盒设计一种能装12盒饮料的包装箱。(4分)

�FP
�FP

�
�
F
P ���
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五年级下册 第六单元测试卷

A卷
学校  班级  姓名

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

一、认真填空。(每空1分,共16分)

1.一个数除以甲数 (0除外),等于这个数乘甲数的 (  )。

2.看图填空。

r����� r�����

3.7÷
4
5=7×

(  ) 
 

5÷
3
5=5×

(  ) 
 

 
1
8÷

(  )=
1
8×6

6
7÷4=

6
7×

(  )
 

 
1
3÷

1
5=

1
3×

(  )  
3
10÷

(  )=
3
10×

3
4

4.把
 3
5

个西瓜平均分成5份,求每份是多少。用 (  )法计算。

5.一项工程,甲3天完成了工程的
 1
5
,甲平均每天完成工程的 (  )。

6.看线段图填空。
�
�

"	 "	

�	

	 2
�
�

"2 "2 "2 "2

�2

4
5÷

(  )=(  )     
8
9÷

(  )=(  )

7.一个长方形的面积是
 4
5

平方分米,宽是
 1
2

分米。求长是多少分米。列

式是 (        
 

)。
二、慎重选择,把正确答案的序号填在括号里。(10分)

1.
 

下面选项 (  )中的计算是正确的。

A.6÷
1
3=6×3=18  B.

4
7÷

8
21=

4
7×
21
8=

2
3

C.
1
6÷3=6×

1
3=2 D.

4
7÷

8
21=

7
4×

8
21=

2
3

94
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  2.下面说法正确的是 (  )。

A.
 

把9吨煤平均分成3份,求每份是多少,可以用9×
1
3

来计算

B.
 

把9吨煤平均分成3份,求每份是多少,可以用9÷
1
3

来计算

C.把
1
9

吨煤平均分成3份,求每份是多少,可以用
1
9÷

1
3

来计算

D.把
1
9

吨煤平均分成3份,求每份是多少,可以用3÷
1
9

来计算

3.下面计算中有错误的是 (  )。

A.
1
12×3=

1×3
12 =

1
4  B.

1
12÷3=

1
12÷3=

1
4

C.
1
3÷6=

1
3×

1
6=

1
18  D.3÷6=3×

1
6=

1
2

4.看线段图列方程,下面方程正确的是 (  )。
�
� ��	�

Y

A.
4
7x+x=90 B.x-

4
7=90

C.x-
4
7x=90  D.

4
7+90=x

5.看线段图列式或方程,下面选项 (  )是错误的。

�N�/

+�����/,

�"��*�/�?�AY�����
+��	������

�
�

������/,
�
�

���

A.1÷(
1
6+

1
4
) B.

1
4x+

1
6x=1

C.(
1
4+

1
6
)x=1  D.(

1
4+

1
6
)x=x

三、
 

细心计算。(27分)
1.计算下面各题。(9分)

9÷
6
7        47÷8        24÷

12
17

13
14÷26        1524÷5        35÷

7
10

13
14÷

13
7        934÷

12
17        526÷

10
13

05
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  2.脱式计算。(18分)
4
9÷

4
3×

3
5     

2
7×

3
4÷

3
14     

5
8÷
10
7×

4
7

8
21+

5
14×

2
5      1524+

5
12 ÷

5
12     

8
9-
10
21÷

6
7

四、
 

解方程。(9分)
5
8x=25       x-

4
7x=

9
14        

21
16x-25=17

五、解决问题。(38分)

1.
 

1台机器重
 2
25

 

吨,载重4吨的汽车每次最多能运多少台这样的机器? (4分)

2.
 

育红小学五年级学生有48名,六年级学生有45名。五、六年级学生

的总人数占全校学生人数的
3
10
。全校有学生多少名? 其他年级有学生

多少名? (8分)

15



第六单元测试卷 A卷 第4页 (共4页)

  3.
 

一个大型停车场里有60辆公共汽车,比货车多
3
7
,比小轿车少

 2
5
。停

车场里有多少辆货车? 停车场里有多少辆小轿车? (8分)

4.
 

大刘村计划修一段水渠,该工程如果由甲队单独完成需要15天,如果

由乙队单独完成需要12天。

(1)甲、乙两队一起修,多少天能完成这项工程的
 3
5
? (4分)

(2)剩下的由甲队单独完成,还需要几天? (4分)

5.
 

建筑工地需要一批沙子,用大卡车运送需要30天,用小卡车运送需

要50天。用大、小两种卡车同时运送,多少天还剩下这批沙子的
1
5
?

(5分)

6.
 

一项工程,甲队单独工作,6天完成全部工程的
1
3
;乙队单独工作,3天

完成全部工程的
1
8
。两队一起工作,几天能完成全部工程的

7
8
? (5分)

25
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五年级下册 第六单元测试卷

B卷
学校  班级  姓名

题号 一 二 三 总分

得分

一、慎重选择,把正确答案的序号填在括号里。(16分)

1.下面图 (  )表示求
1
2

的
1
4

是多少。

A
  

B
  

C
2.下面等式 (  )是错误的。

A.
8
9×

2
3=
8×2
9×3=

16
27  B.

1
5÷

3
8=5×

3
8  C.

5
6÷
10
3=

5
6×

3
10

3.
 

6个梨共重
8
5

千克,平均1个梨重多少千克? 正确列式是 (  )。

A.
8
5÷6 B.

8
5×6 C.6÷

8
5  D.6×

8
5

4.一件商品按原价的
 4
5

出售是56元,求原价是多少元。正确列式是 (  )。

A.
4
5÷56  B.

 

56÷
4
5  C.

 

56×
4
5  D.56× 1-45 

5.一件商品的原价是56元,售价比原价低
1
5
。售价是多少元? 正确列式

是 (  )。

A.
 

56÷ 1-15  B.56× 1-
1
5   C.

 

56÷
1
5  D.56×

1
5

6.1棵白菜重
7
5

千克,5棵这样的白菜重多少千克? 正确列式是 (  )。

A.5÷
7
5 B.

7
5×5  C.

7
5÷5  D.

7
5÷7

7.
 

下面三个线段图中所求问题,图 (  )的列式是24÷23
 

。

�
�

+*	��,

��	

"	
"	

"	 "	

�
�

+*	��,

��	

��	

��	

�
�

+*	��,
�
�

+*	��,

   A   B   C   D

35
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  8.下面选项 (  )是正确的。

A.
 

乙数 (0除外)除甲数,等于甲数乘乙数的倒数。

B.
 

甲数除乙数,等于甲数乘乙数的倒数。

C.
 

求一个数的几分之几是多少,可以用除法计算。

D.
 

因为5÷8=5×
1
8
,所以5÷8与5×

1
8

的意义相同。

二、
 

细心计算。(39分)

1.计算下面各题。(12分)

5
7÷

5
14       

5
18÷

15
24       

8
11÷

16
33

7
20÷

14
15       

9
10÷18       

24
35÷

12
21

2.脱式计算,最后三题要用简便方法计算。(27分)

10
27÷

5
9-

4
9  16+

21
26÷

14
13  1524×

8
11÷

20
33

7
5÷

14
25×

8
15  1415× 67-

5
14   38+

3
4 ÷

27
32

8
21×

6
11+

13
21÷

11
6  47÷

4
3×

5
8+

3
7×

3
8  821× 4232-

7
40 

45
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三、解决问题。(45分)

1.工程队铺一段水泥路,1米长的路大约用水泥
2
5

吨。4吨水泥能铺多少

米长的路? 铺
7
2

米长的路需要多少吨水泥? (8分)

2.
 

一件羊毛衫夏季售价是240元。

(1)秋季售价比夏季提高
1
4
,这件羊毛衫秋季售价是多少元? (4分)

(2)春天售价又比秋季下降
1
6
,这件羊毛衫春天售价是多少元? (4分)

3.
 

甲地到乙地铁路的长是1464千米。一列火车从甲地开往乙地,5小时

行驶了全程的
5
12
。

(1)这列火车离乙地还有多少千米? (4分)

(2)照这样的速度,这列火车继续行驶一段时间后到达一个小站,再

行驶
3
2

小时就到达乙地。这列火车到达小站时离乙地还有多少

千米? (4分)
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  4.
 

一项工程,甲队单独工作需要12天,乙队单独工作需要15天。
 

(1)甲、乙两队一起工作4天,还剩下这项工程的几分之几? (4分)

(2)如果甲队先独立完成工程的
1
10
,然后两队一起工作,几天后可以

完成这项工程? (4分)

5.
 

一辆小汽车从甲地开往乙地,3小时行驶了全程的
2
5
;一辆客车从乙地

开往甲地,4小时行驶了全程的
2
5
。如果小汽车和客车同时从甲、乙两

地相对开出,两车经过几小时相遇? (4分)

6.
 

五年级共有学生49名,选出男生人数的
1
4

参加科技小组,剩下的男、

女学生人数刚好相等。五年级男、女生各有多少名? (4分)

7.
 

有甲、乙两堆煤,原来甲堆煤的质量是乙堆煤的
5
8
。如果从乙堆运

33吨到甲堆,那么甲堆煤的质量是乙堆煤的
7
9
。原来甲、乙两堆煤各

有多少吨? (5分)

65
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混合运算

练习一

知识与技能

3.
 

112
吨 4.

 

212
吨

思考与探索

1.(1)40千克 (2)50千克 (3)45千克

2.30×(1-110
)×2=54(吨)

练习二

知识与技能

2.(1)35 
24
25

吨 (2)25 
16
25

吨

3.38 120
页

思考与探索

(1)原式= 1
2×3+

1
3×4+

1
4×5+

1
5×6

=12-
1
3+

1
3-

1
4+

1
4-

1
5+

1
5-

1
6

=12-
1
6

=13

(2)原式=1-13+
1
3-

1
5+

1
5-

1
7+

1
7-

1
9

=1-19

=89

(3)原式=1-12+
1
2-

1
3+

1
3-

1
4+

1
4-

1
5

+……+19-
1
10

=1-110

=910
倒数

练习

知识与技能

3.(1)C (2)B (3)C 
 

(4)C

思考与探索

3和4或2和12。
五 长方体和正方体的体积

体积和体积单位

练习一

知识与技能

4.(1)立方分米 (2)立方米 (3)立方厘米

5.9 
 

13 
 

16
思考与探索

1.8、1、1;4、2、1;2、2、2。
2.一样大。因为两块橡皮泥体积相等。
练习二

知识与技能

4.1650立方厘米

思考与探索

1500个

练习三

知识与技能

3.
 

50cm2 2dm 
 

4.
 

75立方厘米

思考与探索

1.1200立方厘米 
 

2.500立方厘米

练习四

知识与技能

3.
 

4×4×4÷32=2(分米)=20(厘米)
思考与探索

1.
 

120米 2.187.5立方厘米

应用问题

练习一

知识与技能

2.(1)14400方 (2)360次

3.(1)90立方米 (2)72000块

思考与探索

1.(1)14080方 (2)132天

(3)上底:1.2×2+2.8=5.2(米)
(5.2+2.8)×1.2÷2×3000
=14400(立方米)

2.18.9方 0.4米

练习二

知识与技能
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3.4分米

4.(1)48立方米 (2)33.7立方米

思考与探索

5厘米

六 分
 

数
 

除
 

法

分数除法

练习一

思考与探索

4
21
练习二

思考与探索

1.(1)15米 45米 (2)115
吨

2.(1)200÷45=250
(千克)

(2)200×45=160
(千克)

应用问题

练习一

知识与技能

2.
 

192棵

��

����

3.72辆

�
�

�E

��E��E

思考与探索

解:设梨重x千克。

3
4x=26-8

 

x=18×43
x=24

26-24=2(千克)
答:梨重24千克,

 

筐重2千克。

练习二

知识与技能

2.400套 3.6米

4.(1)40千克 (2)54千克

思考与探索

王明的身高是150厘米,妈妈的身高是

160厘米。
混合运算

练习

知识与技能

2.(1)6千米 (2)512
时

3.(1)1250元 (2)1250元

思考与探索

1.4天

2.
 

王师傅加工:
 

68÷(1+18+1
)=32(个)

李师傅加工:68-32=36(个)
七 折线统计图

练习一

知识与技能

1.(3)1573台 131台

2.(2)7月最多,4月最少。 (3)837
练习二

知识与技能

(3)910本 152本

八 探
 

索
 

乐
 

园

练习一

知识与技能

1.(1)男生 (2)400人

2.(1)全班学生

(2)语文、数学都不得满分的学生。8人

思考与探索

(1)不喜欢打篮球和不喜欢踢足球的学生。
有21名。

(2)喜欢打篮球又喜欢踢足球的学生。有

6名。
练习二
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10.23×
5
6

二、1.× 
 

2.
 

× 
 

3.
 

× 
 

4.
 

√ 
 

5.√
三、1.

 

C 2.
 

A 
 

3.
 

B 4.
 

A 5.
 

B 6.
 

C
 7.

 

C

四、2.
 1
2×

3
5=

3
10
(米)

2500× 1+15 =3000(千克)

六、1.324元

2.(1)400元 (2)
 

160元
 

3.350千克 4.
 

840千米

期中测试卷 A卷

一、
 

1.
 

平移 旋转 2.
 

32 3913

3.1 118 4.12 72

5.
 

> > = > < =

6.155 3
5
7

7.2 734 8.
 

3 70 9.88

二、1.
 

√ 2.
 

× 3.
 

× 4.
 

× 5.
 

×
6.

 

×
三、1.

 

B 
 

2.
 

A 3.
 

B 4.
 

C 5.
 

A 6.
 

B
 

六、1.(1)30×45 
(2)30×(1+45

)

2.4772
时 3.12月18日

4.4厘米 208平方厘米

5.35.16千克

期中测试卷 B卷

一、1.
 

对称 平移 旋转

2.32 
2
7 7

2
3

3.29×4 
5
6×3 4×

1
3

4.
 

全班人数 全班人数 男生人数

5.14 1 6.
(1)415

7.
 

264 216 8.15
二、1.

 

C 
 

2.
 

B 
 

3.D 4.
 

C 5.
 

A
五、1.(30×20+30×5+20×5)×2

=1700(平方厘米)

2.
 

5000× 35+710-1 =1500(台)
3.(1)60×25=1500(平方米)
(2)60×25+(60×2+25×2)×2

=1840(平方米)
(3)(60+25)×2=170(米)

4.120×14=30
(页)

30×45=24
(页)

��FP
�FP

�
F
P30+24=54(页)

5.12×9×4+9×9×2
=594(平方厘米)

第五单元测试卷 A卷

一、1.体积 2.1 1
 

3.7 7 5 6 8 6
4.立方分米 立方米 立方厘米

5.a的立方 相乘

6.5000 0.8 20000 40 600
80000 75 75

7.9 27
二、1.D 2.B 3.C 4.B 5.B
6.A 7.D

四、1.27立方米 2.259.2立方分米

五、1.24立方分米

2.43.2立方分米

3.(1)100立方米 (2)76立方米

4.6厘米 5.5000立方厘米

第五单元测试卷 B卷

一、1.长度 面积 体积 2.27 54
3.体积 8
4.立方米 立方分米 立方厘米

5.b3 2b+x 6.64
7.80 8.27 9.200 10.64

二、1.D 2.A 3.B 4.C 5.C
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三、1.637立方厘米 2.1120立方厘米

3.216立方分米

四、1.2240立方厘米

2.20160立方厘米

五、1.(1)36.3千克 (2)110块

2.(1)图② 56.25立方分米

(2)图① 124平方分米

3.3000升

4.10×5×12+10×5×6
=900(立方厘米)

5.
 

答案不唯一。如:长30厘米,宽16
厘米,高12厘米。

第六单元测试卷 A卷

一、1.倒数 2.2 4

3.54 
5
3 

1
6 

1
4 5 

4
3

4.除 5.115

6.2 25 4 
2
9 7.

4
5÷

1
2

二、1.A 2.A 3.B 4.C 5.D
五、1.50台

2.
 

310名 217名

3.42辆 100辆

4.(1)4天 (2)6天

5.15天 6.9天

第六单元测试卷 B卷

一、1.C 2.B 3.A 4.B 5.B
6.B 7.C 8.A

三、1.
 

10米 125
吨

2.(1)300元 (2)250元

3.(1)854千米 (2)183千米

4.(1)25 
(2)6天 5.427

时

6.女生人数相当于男生人数的3
4
。

男生:49÷(1-14+1
)=28(名)

女生:49-28=21(名)

7.两堆煤的总质量不变。原来乙堆是

总量的 8
8+5=

8
13
,后来乙堆是总量

的 9
9+7=

9
16
。

33÷ 813-916 =624(吨)
原来乙堆:624×813=384

(吨)

原来甲堆:624-384=240(吨)
第七、八单元测试卷 A卷

一、1.每月销售空调数量

2.6 12 3.4、5、6、7、8、10、11
4.1、2、3、4、9、11、12
5.1 2 11 12
6.4、5、6、7、8、10、11

7.230 8.2090 174 9.23 
16
209

10.200 750(此题答案不唯一)
二、4.360万元 三、3.

 

14万元

四、2.44人 3.(2)6场 4.20种

第七、八单元测试卷 B卷

二、2.粮食:约1.3万元。
瓜果:约1.8万元。

四、1.8+(24+21-7)=46(人)
2.既报名参加数学比赛又报名参加语

文比赛:32+28+6-48=18(人)
3.(1)除0以外任何一个数字在十位

上都可以写出5个两位数,共可以

组成25个两位数。
(2)3、5、7不能作个位数字,0作

十位数字可以写出5个两位数的偶

数,4、6每个数字作十位数字都可

以写出4个两位数的偶数。共可写

出13个两位数的偶数。
4.任何一个动物在左边第一位,剩下

的动物都可以照6种不同的照片。
共可以照24种 (6×4=24)不同的

照片。




